家艺术杂志

本报副刊部主编 2019年5月21日 星期二 第839期 I

新民晚報

I 首席编辑:吴南瑶 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:xmss@xmwb.com.cn

20





艺兼众美钱君匋

当江南文化遇到都市文明

在很多人的印象中, 钱君匋是位著名的 书画篆刻家,他晚年那出自汉简的隶书,质朴 灵动,独步书坛。其实,钱老不仅仅擅长篆刻 治印和水墨丹青, 早年时的他既精于封面装 帧,又长于音乐创作,还办书店,搞出版,广涉 文学、编辑、出版、艺术理论、鉴赏收藏……正 在本市兰溪路 138 号上海城市创艺空间举办 的"艺兼众美——钱君匋艺术文献展"试图以 视觉艺术文献展览的形式, 梳理并直观地展 现这位江南文化大家的生平经历、艺术成就。

文坛流行"钱封面"

1907年,钱君匋出生于浙江桐乡屠甸。16 岁那年,经钱作民介绍,丰子恺认可,钱君匋 免试入学上海艺术师范学校。当时他的老师 有弘一大师的三位高足:教图案的吴梦非、教 音乐的刘质平、教绘画的丰子恺。18岁那年, 钱君匋毕业,写信给丰先生,请他留心为自己 找个工作。丰子恺回信指出信中的错别字和 不合语法的文字,要他把这些缺点弥补,并非 常严厉地说,这样的文字水平,即使有合适的 工作,我敢介绍吗?钱君匋读了信后就奋发通 读《实用学生字典》,半年时间里,竟把字典全 部背诵出来了

在上海艺术师范学校,钱君匋与我国现 代书籍装帧艺术的重要开拓者陶元庆成为同 学,在他的影响下,钱君匋加深了对于装帧艺 术理论的领悟;同时也正是由于陶元庆的引 荐,钱君匋识交了鲁迅、郭沫若、茅盾等文坛 巨匠,与鲁迅先生的交游促进了钱君匋装帧 设计的民族化、现代化,更促使钱君匋形成了 初步的文艺美学观。钱君匋应邀为鲁迅的译 作《艺术论》《文艺与批评》《死魂灵》,茅盾的 《蚀》《虹》,陈望道的《苏俄文学理论》,郑振铎 的《山中杂记》,郁达夫的《郁达夫全集》等的 书籍装帧封面,成为当时新文学界进步作家 群值得信赖的朋友。钱君匋后来说:"(当时)许 多名家的作品集,差不多都是我经手装帧 "钱君匋一时被誉为"钱封面",前后累计 装帧的作品为 1700 余册

在筹备展览时,我们找到了一封上世纪 80年代新民晚报的一位美术老编辑周月泉受 晚报老社长赵超构(林放)委托写给钱老的 信。信中写道:"林放同志对您为他的文集《未 晚谈》题字,很高兴。可林放同志又提出,文集 《未晚谈》的封面,拟委托您进行设计……"如 今,我们看到的《未晚谈》封面正是钱老设计: 红色的底色,一只猫头鹰炯炯有袖,当中是钱 老手书"未晚谈"。整个设计简洁大方,令人印 象深刻。

万叶书店编书忙

1927年钱君匋任上海开明书店编辑,

江南特有的人文地理、社会结构及文化 传统,在历史上铸造了中华文化在江南的繁 荣和辉煌。著名学者胡晓明认为,江南文化 精神绝不仅是一种地方认同,而且正在成为 一种普遍的文化意义感,是对于什么样的生 活更好、更值得追求的主张。今天探讨江南 文化,实际上就是在探讨一种极其可贵的文 明理想。"江南"处处洋溢着诗意,"江南"完 全可以成为文化诗学。江南文化今天正在成 为各个艺术门类所重新审视、挖掘、借用的丰 厚的精神资源

而对过往那些在海派映照下的江南文化 大师、大家的再发现,自然也就成为当下江南 文化研究的焦点,为学界所关注。当江南文 化与都市文明相遇时,会擦出怎样的火花?

浙江桐乡,钟灵毓秀。"桐乡弟子"茅盾 丰子恺、钱君甸,先后从桐乡迈入当时远东第 一国际化大都市上海,将深厚的江南文化传

统与世界前沿的文明成果相融合,终在各自 的领域内成为一代文化大家, 为塑造上海的 城市文化精神增添了精彩的篇章

以视觉艺术文献展览直观地展现这些江 南文化大家的生平经历、创作成果、文化理 念,不失为当下的有效方式。

就钱君每先生而言, 其多姿多彩的艺术 人生,别开生面的书画收藏,涉足各个艺术 领域所取得的不凡成果,见证整整一个时代 的广泛的艺术交往所留存的文献记录和影 像资料,都为本次"艺兼众美— -钱君甸艺 术文献展"奠定了厚实的基础。但愿公众参 观了本次展览之后,能对钱君匋先生以及与 他同时代的江南文化人物群体会有全新的了 解,从而对今天倡导江南文化的意义产生更 深远的体认 张立行

(作者为"艺兼众美——钱君匋艺术文献 展"学术主持)

1938年,钱君匋创办万叶书店。从万叶书店走 过的路来看,钱君匋是当之无愧的专业出版 的先驱者。在出版方向上,钱君匋一直在努力 探索,文学类、儿童读物类、翻译类、音乐类以 及教材教辅类,林林总总。经过"四面出击"的 探索后,钱君匋最终将出版音乐作品定为万 叶书店的发展方向。

钱君每在回忆万叶书店时说:"我在想, 出版美术和文学、儿童读物,在编辑上、技术 上都比较容易;出版音乐书籍,因为情况复 杂,比较困难。我既有这方面的知识和经 验,如果我不去搞这一行,那就不会再有比 我更内行的人去搞了(指音乐和出版)。于 是我就毅然决然地在万叶书店的后期,把 原来从事儿童读物、美术读物、文学读物的 出版,一下子改了个调子,停止了以上这些门 类的出版,转到音乐上来,专门致力于这方面 的出版……专心致志地向音乐书籍大踏步进 军,成为我国独一无二的一家音乐专业出版 社。"据有关资料介绍,此后几年间,万叶书店 出版了200多种音乐理论专著、歌曲集、乐 谱,如《中国音乐史纲》《音乐技术学习丛刊》 《民间音乐研究》《曲式法》《万叶歌曲集》《新 疆民间合唱选》等,有些书籍印数不少,一版 再版乃至十多版.

很多人不知道的是,钱老年轻时还创作 过不少歌曲,早在上世纪20年代就作曲投 寄《新女性》月刊发表。1992年,有关方面举 行"钱君匋从艺七十周年纪念"活动,其间除 讨论书法、绘画、篆刻、装帧外,还在上海银

河宾馆举行了一场音乐欣赏会,由上海乐团 演出了钱君匋在20世纪20年代所创作的 音乐作品。

交游广泛"朋友圈"

此次展览以"迟鸿"为题展出了一组各界 人士写给钱君匋的信。其中一件鲁迅先生信 承复制品尤其引人注目,信中鲁讯写道:"《思 想·山水·人物》中的 sketchbook 一字,完全系 我看错译错。最近出版的《一般》有一篇文章 (题目似系《论翻译之难》)指摘得很对的。但 那结论以翻译为冒险,我却以为不然。翻译似 乎不能因为有人粗心或浅学,有了误译,便成 冒险事业,于是反过来给误译的人辩护。"据 此推测,此信应是此前鲁迅文稿中一处翻译 错误,作为编辑的钱君匋指出修正,鲁迅予以 肯定并提出自己关于翻译的看法。

还有一件丰子恺 1954 年的手札,呈现了 他对钱君匋的高度评价:"钱子君匋,富于美 术天才,幼时在艺术师范学画,头角崭然,冠 于侪辈。长而技益进,欲穷美术之源,由画进 于书法,更进于金石,遂大展其才,自成一家。 夫书画同源,而书实深于画,金石又深于书。 盖经营于方分(寸)之内,而赏鉴乎毫发之细, 审其疏密,辨其妍媾,非有精微之艺术修养, 不足与语也。君匋于斯道揣摩有年,印谱斐然 成章,其中刚柔浓纤,各尽其妙。当今艺术珍 重民族形式之时, 君匋能专精于我国所特有 之金石,实大有贡献于人民也。

鲁迅、丰子恺、茅盾、巴金、臧克家、黄宾

丹长江

虹、吴湖帆、徐悲鸿、张充仁、贺绿汀、温可铮 等艺术大师、文人名士,构成了钱君匋无与伦 比的"朋友圈"。他们留下的书信往来、笔墨酬 唱,成为我们畅想那段历史的珍贵史料。

收藏丰富捐故乡

钱君匋为了更好地学习艺术书画篆刻, 花了相当大的精力和财力进行收藏。他有一 斋名"无倦苦斋",对应到的是无闷(赵之谦)、 儀叟(苗牧甫)、苦铁(吴昌硕)三人,至上世纪 60年代初, 共收得赵之谦印100多件、黄十陵 印 159 件、吴昌硕印 200 件。此外他喜欢华喦 (新罗),为了筹集巨款,忍痛卖掉了查士标、吴 昌硕、徐悲鸿的作品,还用尽了历年的积蓄。 后来积多年所得,终于收得华喦书画册页百 多幅,为书斋命名"新罗山馆"、"抱华精舍" 其中, 赵之谦存世所刻印章的半数为钱君匋 所藏,两人被认为是相隔百年的"知己

在收藏过程中,他还遭遇过"钓鱼"。有一 一位中间人带来清代著名书画家金冬心 的一部水墨花卉册页,只有5开,且要价甚 高。金农书画运笔别具风味,钱君匋爱不释 手,没有犹豫便买了下来。可没过多久,此人 又带了4开册页来到他家。钱君匋一看,正与 前面的几开是同一册,这当然要买,不然不完 整。一问价,每开价格涨了一倍。钱君匋明白 这是物主故意如此,可为了使一部册页完整, 他不得不忍痛买下。又过了一段时间,钱君匋 的一位熟人邀请他去此人家看画。在这位熟 人家,钱君匋看见了金农的一开水墨梅花。再 细看, 正是自己先前买的那部册页的最后-开。钱君匋想,如果这开能得到,这部册页真正 就完整了,便开口问,"多少钱可以割让?"回答 最早一开的三倍。这样一来,之前所说的"物 主"是谁,钱君匋也清楚了。可自己追求完整的 心理被"物主"全然掌握,这钱不得不掏。钱君 匋照数付钱,取回了这最后一开的"金冬心"

1985年,经过认真考虑,全家同意,钱君 每先生决定将 4000 余件珍藏捐献给桐乡,其 中,一级藏品十几件,桐乡市政府因此新建了 君匋艺术院。

而 1996年,钱君匋先生把自己最后收藏 的明、清、近现代书画、文物以及自己创作的 书画篆刻精品共千余件捐赠给故乡海宁,海 宁市人民政府特为此建造以钱君匋先生名字 命名的艺术研究馆。

在钱老的书房里,曾经挂过这样一副对 联:二三星斗胸前落,十万峰峦脚下青。从 1907年到1998年,钱君匋多姿的艺术人 生,别开生面的书画收藏,涉足各个艺术领 域所取得的不凡成果,通过展览,我们几乎 能够同望和见证整整一个时代的广泛的艺 术交往。